

2022年3月19日 星期六 &lt;壬寅年二月十七&gt;

1957年10月1日创刊

29℃  
21℃

国务院正式批复！

深圳综合改革试点  
首批授权清单  
调规事项落地《住宅项目规范》征求意见：  
新建二层以上住宅  
至少设置一部电梯

详见 A2

汕头南澳1例“初筛阳性”  
复核为阴性南澳大桥  
解除交通管制

羊城晚报讯 记者赵映光报道：19日凌晨，汕头南澳大桥建设管理中心发布通告，称根据南澳县新冠肺炎防控指挥部要求，南澳大桥从即时起解除交通管制，恢复正常通行。

此前，汕头市南澳县新冠肺炎防控指挥部18日发布通报，称当日下午1时该县发现一名来青澳湾旅游的市外人员关某新冠病毒核酸初筛疑似阳性。

通报称，经汕头市疾控中心对关某等人和其住宿、活动场所进一步采样、复核，结果均为阴性。根据上述流调、复核结果和风险排查，排除关某感染新冠病毒。

18日全省新增  
本土确诊47例  
新增本土无症状48例

羊城晚报讯 记者从广东省卫健委获悉，3月18日0—24时，全省新增本土确诊病例47例（其中1例为无症状感染者转确诊），广州报告1例，深圳报告46例。新增本土无症状感染者48例，广州报告1例，深圳报告31例，东莞报告14例，中山报告2例。（张华 穗卫信）

相关报道见 A3

政务类公众号闹乌龙  
实则是形式主义作祟

网传广西都安县委宣传部在其官方微博发布文章，倡议乡亲们清明节非必要不返乡，称“缅怀先人，重于心不拘于形，可通过视频、电话等方式表达对先人的怀念和追思”。

这一内容着实令人惊诧，但它的的确来自都安县委宣传部。在引来一番网络群嘲后，都安删除了该文并发布致歉声明。

“通过视频、电话等方式表达对先人的怀念和追思”，这么惊悚的操作，先人的棺材板都要压不住了！都安县委宣传部是要人们打通阴阳二界么？视频中地下先人的样子，真的不会吓到你？和先人们视频，难道地下铺设了4G、5G网络？又怎么把电话送给地下的先人呢？烧一个纸糊的可能不大管用吧。

以上种种大概属于“天问”。之所以会产生“天问”，是因为都安要人们“通过视频、电话等方式表达对先人的怀念和追思”，本身就属于“又向荒唐演大荒”。即使网民的解读有断章取义之嫌，但文章至少也存在着明显的语义不清、表达含糊等问题。政务类公众号闹出这样的乌龙，着实不该。

政务类公众号文章，具有准公文的性质，严谨度、公信力是基本要求。搞出这样一篇奇文从而带来争议，其症结并不在于写作水平之高低，骨子里还是形式主义、官僚主义作祟。我疑心相关工作人员是套用了网上某个抗疫通告模板，掐头去尾“例行公事”照搬而来。因为不走心，终究还是闹出了顾头不顾腚的笑话。

“例行公事”往往解决不了什么实际问题。面对本轮疫情点多、面广、频发的特点，防控需要更用心、更务实的行动。

责编/徐雪亮 胡军 美编/李焕菲 校对/何绮云



3月18日晚，国家主席习近平在北京应约同美国总统拜登视频通话 新华社发

据新华社电 国家主席习近平18日晚应约同美国总统拜登视频通话。两国元首就中美关系和乌克兰局势等共同关心的问题坦诚深入交换了意见。

拜登表示，50年前，美中两国作出重要抉择，发表了“上海公报”。50年后的今天，中美关系再次处于关键时刻，中美关系如何发展将塑造21世纪的世界格局。我愿重申：美国不寻求同中国打“新冷战”，不寻求改变中国体制，不寻求通过强化同盟关系反对中国，不支持“台独”，无意同中国发生冲突。美方愿同中方坦诚对话，加强合作，坚持一个中国政策，有效管控好竞争和分歧，推动美中关系稳定发展。我愿同习近平主席保持密切沟通，为美中关系把舵定向。

习近平指出，去年11月我们首次“云会晤”以来，国际形势发生了新的重大变化。和平与发展的时

代主题面临严峻挑战，世界既不太平也不安宁。作为联合国安理会常任理事国和世界前两大经济体，我们不仅要引领中美关系沿着正确轨道向前发展，而且要承担应尽的国际责任，为世界的和平与安宁作出努力。

习近平强调，我和总统先生都赞同中美要相互尊重、和平共处、避免对抗，都同意双方在各层级各领域要加强沟通对话。总统先生刚才又重申，美方不寻求打“新冷战”，不寻求改变中国体制，不寻求通过强化同盟关系反对中国，不支持“台独”，无意同中国发生冲突。对于你的这些表态，我是十分重视的。

习近平指出，目前，中美关系还没有走出美国上一届政府制造的困境，反而遭遇了越来越多的挑战。特别是美国一些人向“台独”势力发出错误信号，这是十分危险的。台湾问题如果处理不好，将会对两国

关系造成颠覆性影响。希望美方予以足够重视。中美关系之所以出现目前的局面，直接原因是，美方一些人没有落实我们两人达成的重要共识，也没有把总统先生的积极表态落到实处。美方对中方的战略意图作出了误读误判。

习近平强调，中美过去和现在都有分歧，将来还会有分歧。关键是管控好分歧。一个稳定发展的中美关系，对双方都是有利的。

双方就当前乌克兰局势交换意见。

拜登介绍了美方的立场，表示愿同中方沟通，防止事态升级。

习近平指出，乌克兰局势发展到这个地步，是中方不愿看到的。中方历来主张和平，反对战争，这是中国历史文化传统。我们向来从事情本身的是非曲直出发，独立自主作出判断，倡导维护国际法和公认的国际关系基本准则，坚持按照联合

国宪章办事，主张共同、综合、合作、可持续的安全观。这些大的原则是中方处理乌克兰危机的立足点。中方已经提出了关于乌克兰人道主义局势的六点倡议，愿向乌克兰和受影响的其他国家进一步提供人道主义援助。各方应该共同支持俄乌对话谈判，谈出结果、谈出和平。美国和北约也应该同俄罗斯开展对话，解开乌克兰危机的背后的症结，化解俄乌双方的安全忧虑。

习近平强调，当前，世界各国已经十分困难了，既要应对新冠肺炎疫情，又要保经济保民生。作为大国领导人，我们要考虑妥善解决全球热点问题，更要考虑全球稳定和几十亿人民的生产生活。实施全方位、无差别制裁，受罪的还是老百姓。如果进一步升级，还会引发全球经济、金融、能源、粮食、产业链供应链等发生严重危机，使本已困难的世界经济雪上加霜，造成

不可挽回的损失。形势越是复杂，越需要保持冷静和理性。任何情况下都要拿出政治勇气，为和平创造空间，为政治解决留有余地。中国有两句老话，一句是“一个巴掌拍不响”，另一句是“解铃还须系铃人”。关键是当事方要展现政治意愿，着眼当下，面向未来，找到妥善解决办法，其他方面可以也应当为此创造条件。当务之急是继续对话谈判，避免平民伤亡，防止出现人道主义危机，早日停火止战。长久之道在于大国相互尊重、摒弃冷战思维、不搞阵营对抗，逐步构建均衡、有效、可持续的全球和地区安全架构。中国一直在为和平尽力，将继续发挥建设性作用。

两国元首认为，此次视频通话是建设性的，责成两国工作团队及时跟进，采取实际行动，争取中美关系重返稳定发展的轨道，为妥善解决乌克兰危机作出各自的努力。

## 省委常委会召开会议

# 认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神 把防疫工作放在第一位来抓

李希主持会议

详见 A2

广东规模最大的294个药品省级联盟集采结果即将公布  
**平均降价超四成 最高降幅达98%**

18日，记者从广东省医疗保障局获悉，11省（自治区）联盟集采第一批294个药品的中选结果公示刚刚结束，即将正式公布结果。此次联盟采购涉及394家企业，1004个中选产品平均降幅43%，最高降幅98%。与此前开展的省级带量采购不同，广东此次联盟集采品种之多、体量之大、受益面之广，在国内尚属首次。

## 首次突破独家品种集采壁垒

本次带量采购的294个药品为化学药、中成药、生物药、生物制品等常见病、慢性病用药，涵盖了抗感染类、消化系统、呼吸系统、神经系统、抗肿瘤药、心血管系统、营养用药等20多类药品，基本覆盖了医院各科室的用药品种剂型，占临床用药量的80%以上。

此次集采中选产品平均降幅43%，最高降幅98%。其中，384个产品降幅达到40%以上，22个产品降幅高达90%以上。例如，首次将水针和粉针合并竞价，促进竞争达到预期效果。肿瘤患者用药托烷司琼注射剂，平均降幅67%，最高降幅94%。

本次集采共有11省（自治区）组成联盟，集中了用药量较大的省份，市场规模200多亿元，品种众多，报价企业涉及394

家，报名产品2678个，中选产品1004个。其中，抗生素的联盟集采是全国规模最大的一次，涉及146家企业。竞争激烈的药品有利巴韦林注射剂、头孢哌酮舒巴坦注射剂等10个品种，参与竞争企业30家以上。其中，利巴韦林注射剂的竞争企业多达49家。

在以往的集采中，独家品种剂型缺乏竞争，形成价格壁垒长期难以攻克。本次集采首次开创性地将独家产品合并竞争，以不同价格区间划分竞争组，采取量价挂钩（不同降幅给予不同的采购量）的方式，突破了独家产品难以降价的困境。独家企业在保住一定比例原有市场份额的同时，若降幅越大，所获收益（采购量）也越大。

从68个独家产品中选价格看，独家产品合并竞争成效明显，产品平均降幅17%，最高降幅35.57%。按照本次11省（自治区）报量计，独家产品降价总金额最高的是哮喘治疗用的沙美特罗替卡松吸入粉雾剂，降价总金额达7700万元；其次是慢性病毒性肝炎异甘草酸镁注射液，降价总金额达5600万元。

预计年节约费用27.5亿元

记者了解到，此次联盟集采涉及 11

省（自治区）的6亿多人群，面对临床用药的依从性和患者用药需求的个性化，集采创造性地设置竞价规则为中选产品和备选产品两种模式。一是按照企业报价竞价产生中选产品，全省统一执行中选价格；二是按照不同比例的降幅对应不同的采购量由企业自主报价产生备选产品，量价挂钩，由医院按需选择决定是否采购，其价格只在有选择的医院使用。通过这两种模式，充分满足医院和患者的用药需求，极大地调动了原研药和参比制剂企业参与的积极性，打破了原研药和参比制剂长期降价难的僵局。

例如，德国罗氏生产的肿瘤用药利妥昔单抗注射液（50ml:0.5g）的备选产品价格每支6293.008元，降幅为20%，半年（8个疗程）可为患者节约药费16267.4元。

按照11省（自治区）联盟地区年度需求量测算，首年采购总额约210亿元，预计年节约采购费用近82.2亿元；按广东首年采购量计算，首年采购总额近65.6亿元，预计年节约费用27.5亿元，有效减轻了患者药品费用负担，大大提升了患者用药的可及性。

羊城晚报记者 陈辉 通讯员 粤医保

省（自治区）的6亿多人群，面对临床用药的依从性和患者用药需求的个性化，集采创造性地设置竞价规则为中选产品和备选产品两种模式。一是按照企业报价竞价产生中选产品，全省统一执行中选价格；二是按照不同比例的降幅对应不同的采购量由企业自主报价产生备选产品，量价挂钩，由医院按需选择决定是否采购，其价格只在有选择的医院使用。通过这两种模式，充分满足医院和患者的用药需求，极大地调动了原研药和参比制剂企业参与的积极性，打破了原研药和参比制剂长期降价难的僵局。

例如，德国罗氏生产的肿瘤用药利妥昔单抗注射液（50ml:0.5g）的备选产品价格每支6293.008元，降幅为20%，半年（8个疗程）可为患者节约药费16267.4元。

按照11省（自治区）联盟地区年度需求量测算，首年采购总额约210亿元，预计年节约采购费用近82.2亿元；按广东首年采购量计算，首年采购总额近65.6亿元，预计年节约费用27.5亿元，有效减轻了患者药品费用负担，大大提升了患者用药的可及性。

羊城晚报记者 陈辉 通讯员 粤医保

今晨  
快报



丛丛樱花热烈绽放，让人流连忘返 羊城晚报记者 汤铭明 摄

## 漫天樱舞，演绎汉风古韵 春花似海，陶醉如织游人

羊城晚报记者 罗仕、通讯员 廖婷报道：草长“樱”飞三月天，拂堤杨柳醉春烟！19日上午，一年一度的“汉风古韵樱花节”在广州番禺宝墨园拉开帷幕。

记者在活动现场看到，宝墨园于临湖轩榭、亭台楼阁中广植了数百棵“广州樱”，近观触手可及，远观如云似霞，吸引了不少游客驻足留影。

据悉，与国内外常见的山野

田园式集中型赏樱项目不同，宝墨园将缤纷浪漫的樱花与亭台楼阁的古建筑、博大精深的汉文化相融合，展现亭台楼阁、小桥流水的樱花古韵，打造一步一景的古典园林赏樱体验。

为做好疫情防控，宝墨园景区实行入园游客体温测量、佩戴口罩、出示穗康码、免费提供防疫消毒洗手用品等，以保障景区平安有序、安全卫生。